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PROGRAMA BRASILEIRO DE ELIMINAÇÃO DOS HCFCs (PBH) 







APRESENTAÇÃO DE UM (1) MINIDOCUMENTÁRIO/VÍDEO SOBRE AÇÕES E ATIVIDADES DECORRENTES DA IMPLEMENTAÇÃO DO PROTOCOLO DE MONTREAL NO BRASIL. 











Brasília, setembro/2019
1. Descrição do vídeo
[bookmark: _GoBack]O produto em questão é o segundo vídeo da série Capacitação em Foco. O minidocumentário narra a história de Willian Ramon Grassioti, prestador de serviços no âmbito da cooperação com a GIZ e vencedor mundial da World Skills 2011, na categoria refrigeração. 
As gravações foram realizadas no dia 18 de junho, no Senai Taguatinga, acompanhadas por representante da GIZ. O roteiro do vídeo foi elaborado pelo consultor de comunicação conforme roteiro de captação de imagens realizado anteriormente pela equipe da GIZ. A versão final do roteiro foi avaliada e aprovada em conjunto pelo Ministério do Meio Ambiente e pela GIZ.
A edição das imagens e a construção do vídeo foram realizadas ao longo do mês de agosto. A versão final do vídeo foi aprovada pelas equipes da GIZ e do Ministério do Meio Ambiente e contemplou todas as solicitações de alterações e ajustes apontadas por ambas as equipes. 

2. Publicação do vídeo 
O vídeo foi publicado em 6 de setembro de 2019 no canal Protocolo de Montreal Brasil, do Youtube. Com duração total de 5 minutos e 53 segundos, o vídeo apresenta entrevistas com Willian Ramon Grassioti e professores, coordenadores pedagógicos e alunos de Willian no Senai-DF.
O minidocumentário faz parte da divulgação do Projeto para o Setor de Serviços em Refrigeração e Ar Condicionado no âmbito do Programa Brasileiro de Eliminação dos HCFCs, coordenado pelo Ministério do Meio Ambiente do Brasil e implementado pela GIZ.
Link para o vídeo: https://youtu.be/mSivlKBCNWY  
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